

新时代高职院校传统文化传承实践研究与文化育人建设探索

李倩 陈四景 张叶翠

(济宁职业技术学院, 山东 济宁 272103)

摘要: 随着社会的快速发展和教育模式的改革, 高职院校作为培养应用型人才的重要阶段, 亦要跟上时代步伐, 更好地适应社会需求。在这样的背景下, 传统文化的传承与发展成为高职院校文化育人建设中的重要内容。本文将就新时代高职传统文化传承实践的意义、高职院校文化育人契合点以及实践策略进行阐述。

关键词: 高职传统文化传承 实践研究 文化育人

中图分类号: G64 **文献标识码:** A **文章编号:** 1003-9082(2023)05-0227-03

在新时代下, 高职教育正面临着越来越多的挑战和机遇。高职院校作为培养技术技能型人才的重要阵地, 其传统文化的传承和发扬具有重要意义。而中华优秀传统文化作为我国文化的瑰宝, 对于高职院校文化育人建设具有重要价值。因此, 本文旨在研究新时代高职传统文化传承实践与文化育人建设的探索。

一、新时代高职传统文化传承实践的意义

1. 优秀传统文化助力职业教育模式改革

在新时代的背景下, 高职教育的目标是培养适应经济社会发展需要的技术技能型人才。但单纯的技能培养不能满足社会对人才的需求, 缺乏核心价值观和职业道德的教育容易导致人才素质不高。优秀传统文化作为中华民族的精神财富, 具有深厚的思想底蕴和人文精神, 可以为高职学生提供良好的道德教育和思想引导。一方面, 传统文化的智慧 and 道德观念可以为高职学生提供正确的价值追求和行为准则。传统文化中强调的“仁爱”“和谐”“忠诚”等思想与高职学生的职业道德要求相符合, 可以帮助他们树立正确的职业道德观念, 养成诚实守信、勤奋敬业、团结协作等良好品质。另一方面, 传统文化的审美和情感可以丰富高职学生的美学情趣和审美能力。传统文化中的诗词歌赋、书法绘画等艺术形式可以激发高职学生的创造力和想象力, 增强他们的审美能力和艺术素养。这对于重视实践能力的高职学生来说, 有助于提高他们的创新素质和综合能力。

2. 中华优秀传统文化拓宽了高职院校文化育人渠道

在新时代, 传统文化的传承对于培养高职院校学生的综合素质和文化修养具有重要意义。首先, 中华优秀传统文化的传承拓宽了高职院校的文化育人渠道。高职教育注重培养学生的职业技能, 但单纯的技术培养无法满足社会发展对人才的需求。传统文化的传承使得高职院校能够在

培养学生的同时注重他们的人文素质, 提高他们的文化水平, 增强他们的创新思维和综合素质。其次, 传统文化的传承有助于培养高职院校学生的家国情怀和社会责任感。传统文化强调家国情怀和社会责任感, 使学生明白自己作为中华民族的一分子需要为社会做出贡献^[1]。在高职院校的传统文化传承实践中, 学生能够通过各种活动和实践, 深入了解传统文化的内涵和精神, 树立正确的价值观念, 培养对社会的责任感。最后, 传统文化的传承有助于提高高职院校学生的创新能力和竞争力。中华优秀传统文化包含着丰富的智慧和创造力, 注重人的全面发展和创新思维的培养。通过对传统文化的学习和传承, 高职院校学生能够培养批判性思维 and 创新能力, 提高综合素质和竞争力。

3. 中华优秀传统文化为学生职业生涯发展提供更多可能

中华优秀传统文化是中国人民五千年文明发展的结晶, 它包含了丰富深厚的思想、道德、艺术和科学等方面的内容。传统文化具有以下几个方面的意义。首先, 传统文化可以为学生的职业生涯发展提供更多的可能。传统文化中蕴含的价值观、道德规范和精神追求, 是人们为人和做事的基本准则。在职业生涯的发展过程中, 学生将面临各种各样的困难和诱惑, 如何正确处理各种复杂的职业伦理问题、如何保持职业道德的规范行为、如何在面对职业的压力和挑战时保持健康的心态等, 都需要借鉴传统文化中的智慧和经验。其次, 传统文化的传承可以增强学生的国家意识和文化自信。最后, 传统文化可以培养学生的职业素养和综合能力。在新时代, 高职教育更加注重培养学生的应用和实践能力。传统文化中的经典著作、典型案例和传统艺术形式都是人们智慧和创造力的结晶, 通过对这些内容的学习和研究, 可以培养学生的批判思维、创新思维 and 实践能力, 提高他们的职业素养和综合能力。

二、中华优秀传统文化与高职院校文化育人契合点

1. 立德树人的价值导向

中华优秀传统文化强调崇德修身、尚贤任能，注重培养学生的道德修养和品德品质，这与高职院校的立德树人的价值导向是完全契合的。传统文化引导学生树立正确的价值观，提高学生的道德水平，培养学生的主人翁精神，使学生能够在日常生活中遵守道德规范，树立正确的世界观、人生观、价值观。通过传统文化的教育，可以培养学生的社会责任感和公民意识，使学生能够积极参与社会公益活动当中，为社会发展做出贡献^[2]。

2. 以人为本的育人理念

中华优秀传统文化强调人与自然的和谐相处，注重个体的全面发展和价值实现，这与高职院校以人为本的育人理念是相契合的。传统文化注重培养学生的思维能力、创新能力和实践能力，注重培养学生的综合素质和个性发展，培养学生的终身学习能力和自主创新能力。通过传统文化的教育，可以激发学生的求真、求善、求美的学习兴趣，培养学生的创新思维和实践能力，为学生的个人成长和职业发展奠定基础。

3. 知行合一的行为准则

中华优秀传统文化强调知行合一，即知识与实践相结合。高职院校培养的是应用型技术人才，他们需要具备一定的实践能力。而中华优秀传统文化的知行合一理念，可以引导学生将所学知识运用于实践中，让他们在实践中发挥主观能动性，增强实践能力。高职院校的实践教学是学生学习的重要环节，通过实践教学，可以增强学生的动手实践能力，培养创新精神和实践能力。传统文化注重实践，强调实践的价值和意义，可以与高职院校的实践教学相结合，为学生提供实践平台，让他们在实践中感受传统文化的精髓，提高实践能力。

4. 精益求精的工匠精神

中华优秀传统文化中蕴含着精益求精的工匠精神，追求卓越，注重细节，追求完美。而高职院校培养的是应用型技术人才，他们需要具备高度的专业素养和严谨的工作态度，才能适应社会发展的需求。高职院校的专业课程培养学生的专业知识和技能，但更重要的是培养学生的工作态度和职业道德。传统文化中的工匠精神可以引导学生注重工作的细节，追求卓越的品质，提高工作效果和质量。

三、新时代高职传统文化育人的实践策略

1. 传统与时代相融合，赋予文化育人新的内容

传统文化是经过千百年历史沉淀的宝贵财富，但由于社

会的快速发展和时代的变化，传统文化与当代高职教育之间存在巨大的差距。因此，传统文化的传承必须与时代相融合，赋予文化育人新的内容。具体来说，可以通过以下方法来实现。第一，引入新的教育理念。传统文化强调的是修身齐家治国平天下的道德伦理观念，但在现代社会，个人发展、社会责任感以及国家建设等方面的要求也越来越高。因此，应该结合现代社会的实际需求，将传统文化理念与现代教育的目标相结合，形成新的教育理念。第二，创新教育方法。传统文化注重的是经典的传统教育方法，但在现代高职教育中，应该注重培养学生的创新能力和实践能力。因此，应该通过创新的教育方法来传承传统文化，并将其落地到实践中。

2. 教学与实践相融合，搭建文化育人多维平台

传统文化的传承需要结合教学和实践相融合的方式，通过搭建文化育人多维平台来实现。具体来说，可以通过以下方法来实现。第一，教学内容与实践项目相结合。在高职教育中，可以通过将传统文化的概念、知识和方法与实践项目相结合，让学生在在实践中体验传统文化的魅力，并提高文化育人的效果。第二，学科间的跨学科交流。传统文化的传承需要涵盖多个学科的知识，因此应该促进学科间的交流与合作，形成跨学科的传统教育模式。

高职院校是培养实践型、应用型人才的重要阵地，因此，将传统文化教育与实践相融合是实现高职传统文化育人的关键。首先，高职院校可以通过课程设置和教学方法的优化，将传统文化融入各个专业课程中。比如，在人文科学类课程中引入国学经典的教材和案例分析，让学生能够深入了解和体验传统文化的魅力；在实践课程中设置传统文化体验和创作活动，让学生能够亲身参与其中，感受传统文化的内涵和魅力。其次，高职院校可以建立和发展文化育人的多维平台。可以组织开展传统文化讲座、文化艺术表演、传统手工艺制作等活动，让学生通过实践的方式感受和体验传统文化；同时，可以鼓励学生参与传统文化研究和创作，组织学术研讨会和文化展览，以此推动传统文化的传承和创新^[3]。

3. 硬环境与软环境相融合，营造文化育人浓厚氛围

传统文化育人需要有一个适宜的环境，因此高职院校要在硬环境和软环境上相融合，共同营造一个浓厚的文化育人氛围。在硬环境方面，高职院校可以建设传统文化教育基地，创造真实、简约的古代文化环境，让学生身临其境地感受传统文化的魅力。比如，在校园内建设古代建筑、古代工艺工坊等实验和实习基地，让学生亲手体验古代文

化的魅力。同时,高职院校还可以在校园内设置传统文化艺术展览和展示区域,举办传统文化演讲、诗词比赛等活动,吸引学生参与其中。在软环境方面,高职院校可以开设传统文化课程,为学生提供系统的传统文化知识和技能培训。通过教学和研究,引导学生深入了解中国古代文化的内涵和精神,提高对传统文化的热爱和认同。同时,高职院校可以邀请传统文化专家和知名学者开展讲座和研讨,为学生提供更广阔的学术交流平台,激发学生的学习兴趣和研究热情。此外,高职院校还可以鼓励学生参加传统文化社团和团队,组织学术研讨和文化交流活动,培养学生的综合素质和创新能力。

4.制度先行与思想引领相融合,构筑文化育人保障体系

传统文化育人需要有一套完整的制度体系,以保障传统文化传承和弘扬的顺利进行。因此,高职院校要将制度先行与思想引领相融合,构筑文化育人保障体系。在制度建设方面,高职院校应制定相关政策和规定,明确传统文化育人的目标和要求。这包括制定传统文化课程体系,确定教学内容和教学方法,建立教研团队和师资队伍,为学生提供高质量的教学资源。同时,高职院校还可以建立传统文化研究中心,组织相关学术研究和项目申报,促进传统文化研究的深入发展。此外,高职院校还应加强对教师的培训和评价,提高教师的传统文化素养和教学能力。在思想引领方面,高职院校要注重树立正确的价值观和文化观,引导学生热爱传统文化,这可以通过开展精神文明建设和德育教育活动来实现。高职院校可以组织学生参观传统文化名胜和文物保护单位,参与传统文化传承和保护工作,增强学生对传统文化的认同和自豪感^[4-5]。同时,高职院校还可以开展传统文化教育讲座和座谈会,邀请知名专家和学者讲解传统文化的价值和意义,启发学生对传统文化之思考和理解。

5.企业力量与社会资源相融合,形成多元主体育人格局

在新时代的高职教育中,企业力量和社会资源的融合为传统文化的传承提供了新的途径。企业和社会资源应共同参与到高职教育的传统文化教育中来,共同构建多元主体的育人格局。这不仅可以为学生提供更丰富、更生动的学习资源,也可以帮助他们更好地理解 and 感受传统文化的魅力。在具体实施中,我们可以通过以下方式来实现这个

策略:建立企业—学校合作的教学模式,企业可以提供实践场所、项目资源等,使学生在实践中感受和学习传统文化。利用社会资源开展丰富多样的文化活动,如组织传统文化讲座、展览、实地考察等活动,让学生在活动中接触和了解传统文化。将社会各方面的优秀传统文化资源引入课堂,通过具体的案例分析、讨论、实践等方式,帮助学生深入理解和体验传统文化^[6-8]。

结语

综上所述,新时代高职传统文化传承实践研究与文化育人建设探索是适应时代发展需求的重要任务。通过传统文化传承实践,可以拓宽高职院校文化育人的渠道,促进学生的综合素质培养,为学生的职业发展提供更多可能。为实现这一目标,需要大力弘扬中华优秀传统文化,赋予其新的内涵和作用,构筑起一套科学的文化育人策略和体系,形成多元主体参与的育人格局,为高职院校文化育人工作注入新的动力和活力。

参考文献

- [1]徐博,周亚君.新时代“立德树人”融入高职武术课堂的教学探索[J].文体用品与科技,2019,15(15):172-173.
- [2]李珊.高职院校传承地方优秀传统文化教育的实践和经验调查研究[J].太原城市职业技术学院学报,2023(05):63-66.
- [3]冯洁.高职院校传统文化教育的实践探究——以中国传统文化与艺术欣赏课程改革为例[J].大学,2020(44):60-62.
- [4]罗春梅.高职院校对传承中华优秀传统文化的探索与实践——以遵义职业技术学院为例[J].发明与创新(职业教育),2020(05):16-17.
- [5]沙立玲.高校课程改革深化中优秀传统文化的传承与实践研究[J].佳木斯职业学院学报,2018(03):290-291.
- [6]林靖.文化自信视域下高职院校“家和”文化理论建构与实践路径探究[J].太原城市职业技术学院学报,2017(03):37-38.
- [7]寿伟义,吴建设.传承·发展·引领:高职院校特色文化育人的研究与实践[J].武汉职业技术学院学报,2022,21(2):76-80.
- [8]陆艳琦,张晓霞.“三全育人”视域下高职中医药文化传承创新模式的研究与实践[J].河南教育学院学报(哲学社会科学版),2022,41(5):47-50.